

聚焦科技创新 助推健康产业发展

探索“互联网+大数据” 赋能基层医疗机构

# 里定(杭州):打造基层医疗家庭化健康服务平台

**本报讯**(记者 原艳) 走进里定(杭州)健康科技有限公司(以下简称里定(杭州)),映入眼帘的是一面硕大的展示架,各种专利证书一字排开,很是醒目。入口处“中国寄生虫病防控服务大数据平台”几个大字,述说着这所高新技术企业的不平凡。

里定公司总部位于贵州,作为互联网医疗应用技术服务提供商,是一家以医疗网络技术服务为主,业务涵盖医疗器械研发、生产、经营及相关配套软件开发的国家高新技术企业,已有十年互

联网大数据发展经验。杭州分公司从预防医学的角度出发,专业从事社区医疗家庭化健康服务平台建设,通过利用大数据、物联网、人工智能等现代化技术,整合相关检验、医疗机构,实现从疾病预防、专业检测、医疗咨询及健康科普的多场景闭环服务,让专业的诊疗技术和医疗服务走进社区、落地家庭,为基层医疗机构赋能,提升基层医疗服务能力。

谈及入驻上城,总经理鲁友清信心满满,“杭州是互联网之都,人才资源集聚,营商环境优越。加之近年来上城大力发展全域化健康产业,我们

有信心在上城干出一番作为,为老百姓提供更专业家庭化健康医疗服务。”

已有12年传统医疗从业经验的鲁友清,对健康医疗服务领域有着独到的见解。杭州公司成立后不久,他就将目光投向了寄生虫病防治。“寄生虫病仍是危害群众身体健康的重要公共卫生问题,特别是部分地区生食或半生食淡水鱼虾习俗,导致寄生虫病在全国仍有较高的总感染率。同时由于近年来寄生虫病防治领域受关注程度不高,少了很多专业的研究人员和诊疗人员,这也导致了寄生虫病的误诊率居高不下。”鲁友清介绍。

今年5月,为了解决寄生虫病领域医疗资源分布不均、专业检测人员缺乏、检出率不高、误诊率过高等问题,里定研发上线了杭州公司的首款大数据应用服务产品“虫查察”,实现了寄生虫检测一体化,让用户能够通过网络便享受到便捷的居家检测服务。

“虫查察”由国家重点基础研究发展计划(973计划)首席科学家余新炳教授指导,并与广州市疾控中心、贵州省疾控中心、浙江省疾控中心、广东省健康科普联盟,以及中山大学、首都医科大学临床检验中心、深圳中南医学检验实验室合作,拥有数十名专家参与AI医疗辅助建设,建立了多点图形识别系统,在寄生虫病检测方面有着专业级别的条件。

同时,“虫查察”所采用的“液基富集虫卵法”是国际卫生组织推荐的检测方法,比起医院传统所采用的“直接涂片法”,检出率也得到了极大的提升。

“我们研发了液基细胞和微生物处理保存试剂,配合使用集保存、过滤为一体的收集瓶(已申请专利),可以有效防止病毒、细菌通过‘气溶胶’传播。通过我们的专利试剂瓶保存,检测样本可实现常温保存30天,这也为我们实现寄生虫家庭化检测提供了可能。”鲁友清介绍,通过“液基富集虫卵法”,寄生虫病检出率由传统方法的55%提高到了96.5%。

在具体使用过程中,患者只需在家完成取样,在微信公众号“虫查察医疗服务”中进行样本



登记,快递将免费上门配送至专业机构检测,72小时后手机一键查询即可知道检测结果。不仅如此,以家庭为单位、儿童为中心,里定还推出“虫查察”(儿童版),通过产品自带的科普小游戏,实现寄生虫感染防治工作游戏化和家庭化,从客观上阻断了病从口入对儿童的危害途径,让孩子受益一生。

基于医疗和互联网大数据研发寄生虫家庭化防控服务产品,只是里定(杭州)迈出的第一步,接下来,公司将继续着手完善产品体系。

目前,针对老人居家健康管理和社会乳腺癌筛查的两款社区化服务产品已经提上研发日程。其中,老人健康管理产品将一切辅助医疗、健康监控和改善的工具都变成了可穿戴设备及智能终端上的应用程序,老人的各种身体指标都可通过这些设备呈现在用户、子女和医生面前,通过设备对用户体征进行连续实时监控,对异常情况进行报警,实现远程诊疗,为用户提供更安全便捷、全方位个性化的实时医疗健康服务,使得实时健康监护成为可能。届时,无论子女身处何地,都可以及时掌握家中父母的健康信息,基层医疗机构也可以第一时间了解情况,提供上门服务。该产品预计将于今年12月上线。

“我们正在打造‘里定社区’,希望通过技术手段和里定所沉淀的大数据平台发展优势,为中国的基层医疗赋能,为千千万万的家庭提供一个社区化的健康服务平台,实现便捷、专业化服务的同时,降低家庭成员的时间成本和经济成本,为国家卫生健康事业添砖加瓦。”鲁友清说。



## 课程丰富 收费不高 人气暴涨 上城小学生“1+X”晚托班2.0启动

**本报讯**(通讯员 沈芳蕾) 10月12日,我区正式启动“学后乐园”工程,成为杭州各城区中首个全区启动学后托管新模式的城区。记者从区多所小学了解到,有了学后托管新政后,参加学后托管的学生人数变多了。以杭州市教科所附小为例,全校近800个孩子,过去只有约80个孩子参与学后托管。新政实施后,有600多个孩子参与报名,其中400多人选报X项目。家长们表示,学后托管政策不仅解决了孩子学后托管问题,还有优质社团活动,为自己减轻了不少负担。

X课程为何如此吸引人?记者来到金都天长小学一探究竟。只见在四年级的一个班里,语文教研组长邵晖正在教孩子们练硬笔书法。“这是今年学后托管新开的X项目之一,之前家访时我们也做了调研,发现很多家长希望开设这门课。”邵晖说,三四年级刚好是孩子从铅笔向钢笔

使用的过渡期,需要专门的辅导。虽然是自愿报名,但班里33个学生有近30人报名参加,课程人气很高。

“我们共有23个X项目供学生们选择,如数独游戏、体适能、少儿绘画、跆拳道等都是颇受孩子欢迎的项目。”该校校长傅颂九介绍,学后托管带来的最大挑战,还要数管理层面问题。该校9月开学伊始就开始探索“1+X”学后托管,相比过去,现在参与托管的孩子更多,相应的负责管理的老师也要增加,教师工作负担也会增加。为此,他们决定采用内外结合的方式,即聘请外聘教师来上X课程。因为该校的集中培训或会议安排在周五下午,所以外聘教师的课程也多安排在周五。金都天长的这份“用心”并非孤例。如艺术特色的X项目之一,娃哈哈小学,开设的16个X项目中,有11个是艺术特色项目。杭州市教育科学研究所附属小学利用学校地

靠近景区的优势,打造了一些探索自然的项目供学生体验。杭师附小则把学校校本课程在学后托管上进行了延伸。除了课程,收费一定也是家长们最关心的问题之一。“参加‘1’看护性质基础性托管服务的学生不收费;参加‘X’体育、艺术、科技等兴趣特长类课程的学生,收费标准由学校申报经区发改经信局和区教育局审核后公示。”区教育局相关负责人表示。



## 曝光台



美政路6号北侧围墙破损



浣纱路99号东南侧人行道板破损



庆春路99号附近路边公共座椅缺失

**本报讯**(记者 陈燕 通讯员 李彬彬) 日前,记者随同区督察队在例行检查中发现,美政路6号北侧围墙破损,瓷砖开裂凸起,存在一定的安全隐患,亟待修复。

近日,有市民反映,浣纱路99号东南侧人行道板碎裂松动弹跳。记者

来到现场发现,人行道道板高低不平,多处已经碎裂,部分地块用钢板垫着,破坏了原有的市容市貌。

公共座椅是人们日常生活中不可缺少的公共设施,同时也是城市公共环境的重要组成部分。日前,在庆春路99号附近,记者发现,有一处公共座椅

“消失”了,周边市民也反映该处座椅缺失已有一段时间,希望相关部门能加紧做好公共设施更新工作。

聚焦美丽上城

## 《麦香》《在远方》喜获32届“飞天奖”优秀电视剧提名

**本报讯**(记者 陈燕) 好消息传来!近日,第32届电视剧“飞天奖”在河北省衡水市衡水艺术中心大剧院隆重举行,由我区睿宸影视出品的《麦香》,佳平影业出品的《在远方》成功从500余部优秀作品中脱颖而出,荣获优秀电视剧提名奖。

《麦香》的故事以江南农村落雁滩一个南方小乡村为舞台,以改革开放的大时代为背景,男女主人公长达几十年的人生起落和情感悲欢为叙事主线,展开曲折的剧情。该剧是国家广电总局纪念改革开放40周年第一批电视剧推荐剧目,获得全国第十五届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。2019年在央视一套黄金档播出期间,凭借精良的制作和扣人心弦的剧情,获得了平均收视率1.31%的亮眼成绩,荣获2019年上半年央视一套

黄金档收视冠军。而《在远方》围绕中国发展20年的大背景下,通过几位主演在创业路上的情感和奋斗经历,展现了出身于不同家庭,揣摩着不同理想的有志青年们通过不懈的努力,不断进取实现了自身价值的故事,抒写了20年来国人的奋斗赞歌,以及这20年来中国发展的伟大奇迹。作为2019中国十大影响力电视剧,《在远方》在浙江卫视、东方卫视和优酷、腾讯、爱奇艺一经播出,就获得了观众的超高关注和一致好评。

据悉,中国电视剧飞天奖是国家广播电视台总局主办,中国电视艺术家协会承办的电视剧奖项。此次评选范围涉及2018年和2019年两年中各大卫视与央视频道播出的精选作品500余部,其中共有34部电视剧入围优秀电视剧奖。

## 百余民间艺术大师汇聚一堂 “国字号”艺术惊艳全国

**本报讯**(记者 陈燕 通讯员 戴倩男) 皮影、竹根雕、砗磲、瓷板画,这些传统民间艺术是国之瑰宝,既传承了文化,又惊艳了眼球。就在刚刚落幕不久的第七届中国民间艺术产业示范展上,来自全国28个省区的百余位民间艺术家的二百余件艺术精品齐聚杭州梓府,带来一场艺术盛宴。

作为中国民间艺人节的配套项目,中国民间艺术产业示范展创办于2014年,为广大民间艺术家搭建了展示、交流、服务和交易的平台。本次展览以文创类的文化衍生作品为主,共展出全国28个省、区200余件展品。

其中,来自北京京燕八绝的代表人物国大师王树文的儿子王成的作品《花丝金葫芦》引人瞩目,其作品造型、材质、工艺堪称国宝级。还有来自青海的唐卡、陕西的皮影、湖南的竹根雕、海南的砗磲、江西的瓷板画、河南的黄河澄泥砚、

西藏的“擦擦”、山西的脸谱、朱府铜艺的铜雕艺术品等。此外,为配合南宋文化节,展会特地安排了南宋古画的复制品和南宋官窑、北宋汝窑的复制精品,其中故宫开发的仿乾隆宫廷餐具、毛泽东专用7501梅花瓷器、G20峰会各国元首夫人国礼等精彩亮相。龙泉剑瓷和出于学院派的黄杨木雕、紫砂工艺、石雕精品也均有呈现。

值得一提的是,由专业评审精选的30%本次参展作品精品将参加全国城市会展发展大会。展会期间还组织召开了“中国民间艺术产业发展”座谈会,参展代表、专家学者、相关部门负责人交流分享经验,共同研究探讨手工技艺与中国民间艺术产业未来发展的方向与路径。

御见清河坊 宋韵最杭州  
2020南宋文化节